月考试题

1．在a市工商局公布的2014年第二季度流通环节乳制品及含乳食品检验结构中，w公司5个批次产品被检查出致癌物质黄曲霉毒素m1超标。随后，w公司公开发布致歉声明，表明从即日起召回全部问题产品。被召回的问题乳品
①有使用价值，但没有价值       ②没有使用价值，已不是商品

③既有使用价值，也有价值       ④既无使用价值，也无价值

a．①③ b．②③

c．②④               d．③④

2．2014年3月18日，李先生在武汉某4s店花18万元购买了一辆汽车，然后开车去附近某加油站购买了100元的当日零售价是7.46元/升的93号汽油。这里的18万元和7.46元

a．履行的都是价值尺度，都是观念上的货币

b．履行的都是流通手段职能，都是现实的货币

c．前者履行的是流通手段职能，后者履行的是价值尺度职能

d．前者表示商品的价格，后者表示商品的价值

3.中国人民银行外汇牌价显示：2014年10月4日，100美元兑换613.65元人民币；2007年8月24日，100美元兑换756.91元人民币。这一变化表明（    ）

a. 人民币汇率跌落，美元贬值                b. 人民币汇率升高，美元升值

c. 美元汇率升高，人民币贬值                d. 美元汇率跌落，人民币升值

4.市场上的名牌产品，一般来说，价格都比较高，根本原因是

a. 名牌产品质量好，使用价值大    b. 名牌产品可以满足人们高层次的需要

c. 生产名牌产品耗费的劳动量大    d. 生产名牌产品的个人劳动生产率低

5．如图所示，某家电产品在价格没有发生变化的情况下，在某一时期内，其需求曲线向右平移。下列选项中，可能导致这种变化的是

①该商品的替代品价格下降       ②该商品的互补商品价格下降

③政府增加对该商品的消费补贴       ④政府调低该商品的进口关税

a．①②       b．②③

c．③④       d．①④

6．2013年9月份cpi同比上涨6.1%，价格变动通常会引起商品需求量的变化，进而影响商品销售的总收益(总收益＝数量×价格)。右图反映的是价格变动对a、b两种商品需求量的影响。以下判断正确的是           (　　)。

①a商品价格上涨不会导致消费者对其需求

量急剧下降　②b商品价格上涨不会导致消

费者对其需求量大幅下降　③a商品价格上

涨往往会使a商品销售者总收益增加

④b商品价格上涨往往会使b商品销售者总收益增加

①③             b．②③              c．②④              d．③④

7．在金融危机的影响下，我国出口企业压力增大。它们努力提高自主创新能力，做“首脑”企业，不做“手脚”企业，不断提高劳动生产率。这是因为                  (　　)

a．产品技术含量的高低决定价格的高低   

b．采用先进技术能提高产品价值量

c．减少个别劳动时间可以形成价格优势

d．企业降低劳动消耗可以减少社会必要劳动时间

8.假设201 1年某国生产一件甲商品，市场售价为6元。到2012年生产该商品的社会劳动生产率提高了20%，货币贬值率20%。假定其它条件不变，此时甲商品的价格应是

      a．6元      b．5元      c．4元      d．6．25元

9．铁路总局发布的高铁十二五发展规划中，提出要继续提高列车速度，对此，有人把高铁列车称为“去掉翅膀的飞机”。下列关于高铁列车和飞机的关系，说法正确的是

①二者是互为替代品    ②二者是互补商品

③飞机票价上涨会增加高铁载客量    ④高铁票价上涨会减少飞机载客量

a．①②       b．①④ 

c．①③       d．②③

10． 2014年10月15日，国家统计局发布的数据显示，9月份全国居民消费价格总水平(cpi)同比上涨1.6%，其中食品类价格同比上涨 3.4%。在其他条件不变的情况下，我国cpi上涨意味着

①城乡居民收入下降    ②恩格尔系数可能增大

③我国可能存在货币超发    ④人民币升值

a．①②  b．①③  c．②③  d．③④

11.受国际原油价格持续走低的影响，2014年11月14日，国家发改委决定从2014年11月15日零时起将汽、柴油价格每吨分别下调190元和180元。据此测算，零售价格90号每升降低0.15元，0号柴油每升降低0.14元。

①其互补品销售量会减少　②改用燃气出租车数量增加

③物流业的生产成本降低　④导致国际油价大幅度上涨

a．②③              b．①③        c．②④       d．①④

12．中国游客在国外旅游时的购买力惊人。许多消费者虽不具备消费奢侈品的富裕条件，却在消费奢侈品，这是一种“小富即奢”心理。对于这些消费者，正确的消费心态应该是

①克服攀比心理，坚持适度消费 [来源:zxxk.co     ]②避免盲目消费，坚持理性消费

③坚持量入为出，减少消费       ④克服求异心理，坚持勤俭节约

a．①②  b．②③  c．①③  d．②④

13． 人们在电视广告中，常常可以看到一些影视明星作为某种产品的代言人。商家之所以利用名人来推销自己的产品，主要是利用了消费者的

a.求异心理                                 b.从众心理

c.求实心理                                 d.攀比心理

14.据统计，2013年春节黄金周期间，即大年除夕到正月初六这段时间，全国重点监测零售和餐饮企业销售额5390亿元，比上年同期增长14.7％。从消费的角度看，引起这一现象的原因是

①居民的节日消费心理    ②市场上食品供应量减少

③居民食品消费量增加    ④纸币贬值影响商品价格

a. ①②    b. ①③    c. ③④    d. ②④

15.随着4g(第四代移动通信)时代的到来,一个由设备生产、终端制造、信息服务等构成的庞大产业链正在壮大。这表明（   ）

①消费对生产的调整和升级起着导向作用　

②消费量的增加带来产品质量的提高

③消费热点的出现能带动相关产业的成长 

④消费是再生产过程中起决定作用的环节

a.①②       b.①③         c.②③        d.③④

16. 有人认为，“跟谁过不去，都不能跟钱过不去”；也有人认为“为人民服务，不如为人民币服务”产生这种拜金主义的原因在于

a. 货币是商品                       b. 货币有价值

c. 货币具有贮藏手段的职能             d. 货币是社会财富的一般代表

17．2014年“双11”促销大战吸引了众多电商参加，其中喊出“全场商品五折起”的“天猫”只用38分28秒就突破100亿元销售规模，再次刷新了全球电子商务百亿销售用时最短记录，同时也创造了中国零售业记录，由此可见

a.物价水平决定人们的购买力       b.我国消费市场潜力巨大

c.消费对生产有重要的反作用       d.销售策略正确就能盈利

18.近年来，智能手机市场的竞争日趋激烈。除传统手机制造商外，许多网络公司也纷纷斥巨资研发智能手机，并将内置其网络产品的智能手机推向市场。在下列选项中，能够解释“网络公司造手机”原因的是（  ）

a．生产智能手机的利润率高于其他行业 b．网络公司的业务创新速度不断加快

c．传统手机制造商生产智能手机能力不足     d．网络公司延伸产业链提高综合竞争力

19．从世界范围来看，全球高清电视市场增长迅速。2013年，全球有2.14亿户家庭接收了高清电视节目。没有高清电视生产的大发展，就没有人们对高清电视的强烈向往。这主要表明

a．生产决定消费的对象     b．生产决定消费的方式

c．生产决定消费的质量和水平 d．生产为消费创造动力

20．在我国现阶段的“八宝饭”中，必须有“红枣、莲子、核桃、花生、红豆、砂糖”的原因是

①它们是社会主义经济的重要组成部分    ②它们适合初级阶段的生产力状况

③它们符合社会主义的本质要求       ④它们的发展有利于扩大就业

a．①②③④     b．①②③     c．①②④           d．②③④

21.国务院通过的《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》，其产生的影响，在下列传导顺序中正确的是 （  ）

a．避免交通拥堵——方便群众出行——刺激消费需求     

b．促进交通健康发展——方便群众出行——提高公路通行效率    

c．提高公路通行效率——引导消费结构——降低居民出行成本     

d．降低居民出行成本——带动旅游经济发展——拉动国民经济增长

 

22．据统计，农业部确定的30多个农村土地承包经营权流转规范化管理和服务试点地区，已有家庭农场6670多个。发展家庭农场（　　）

①是提高农业集约化经营水平的重要途径     ②是发展现代农业的唯一出路 

③是增强农村发展活力的制度保障     ④是应对当前农业经营方式面临新挑战的有效举措

a．①②               b．③④                      c．①④               d．②③

23. 假定投资市场的收益率存在20%、2.25%、2%三档，一般而言，不考虑其他因素，单纯从收益上来看，这三者最有可能是（  ）

a．商业保险  政府债券  储蓄存款              b．股票   政府债券  储蓄存款              c．社会保险  储蓄存款  政府债券                  d．股票   储蓄存款  政府债券

24．国有独资商业保险公司实行股份制改造

①有利于增强公司的资本实力及市场竞争能力    ②有利于扩大公有资本的支配范围 

③有利于提高公司的运行效率和管理的科学性    ④必然削弱公有制经济的主体地位

a.①②③       b.②③④       c.①③④       d.①②③④

25.当前我国的就业面临巨大压力，“十二五”期间，城镇每年需要安排就业2500万人，而每年新增就业岗位只有900万个。面对“僧多粥少”的就业形势，劳动者应该（  ）

①完善就业机制          ②树立自主择业观

 ③提高自身素质和技能    ④树立竞争就业观

a．③④              b．①③              c．②④               d．①②

二、非选择题（共50分）

26.2012年7月1日起，全国绝大部分省市开始实行居民阶梯电价。共分三档，第一档为基础电量，价格不变，第二档每度涨5分，第三档涨3毛。其具体内容包括：第一阶梯为基数电量，此阶梯内电量较少，电价较低；第二阶梯电量较高，电价较高一些；第三阶梯电量更多，电价更高。这不仅让市民更加合理用电，更提升了节能家电的关注度，刺激了销量，同时也加速了市民家里“电老虎”的淘汰，节能型产品将再次掀起一波销售高潮。此次电价上涨后，企业的用电负担会相应增加，因此，为消化电价上涨因素而进行节能减排，显得更加重要。

结合材料，分析实行阶梯电价可能对居民生活、生产的影响。（15分）

答案　（1）对生活的影响：①价格变动会引起需求量的变动。实行阶梯电价有利于抑制不合理用电需求。3分

 

②电是生活必需品，其价格变动不会影响消费者对其需求量的明显变化。电价的调整有可能促使部分消费者使用其他替代能源。3分

 

③电价的调整有利于引导消费者树立正确的消费观念，保护环境，绿色消费。3分

 

（2）①引导企业面向市场，调节产量，电价调整，高耗电产品受到冲击，产量下降； 节电产品成主流产量增加。3分

②调节生产要素的投入。企业一方面加大节能投入，节约用电，降低企业用电成本；另一方面，寻求新能源的开发利用。(3分)

 

27.2014年7月，《财富》世界500强企业最新排名出炉。a公司以营业收入233.557亿美元进入500强。10多年间，a公司走完了发达国家汽车工业要几十年才能走完的道路。下面是a公司的发展足迹和成功经验(部分)。

◆2007年，a公司开始进行战略转型，从单纯的低成本战略向高技术、高质量、高效率、国际化的战略转变。为a公司的发展规划了未来。

◆a公司加快自主创新的步伐，先后研发了具有自主知识产权的高性能发动机和自动变速箱，并掌握了abs、eps、安全气囊等涉及汽车安全的诸多核心技术。

◆国家工业和信息化部2012年“质量标杆”活动在杭州举行。a公司的《汽车实施质量改善的3824法的实践经验》得到行业专家的充分肯定。

◆随着新品的不断推出和市场保有量的增加，服务转型成为必然趋势。a公司汽车通过打造“123优质工程”以及深化“六大关爱体系”，切实解决车主的后顾之忧。

◆加强企业文化宣传，开展多种形式文化活动，增强员工对于企业的归属感，并随着企业的发展增加员工的福利。

结合材料，运用所学经济学知识，说明a公司值得推广的成功经验是什么？（12分）

答案 ①a公司值得推广的成功经验之一是制定正确的经营战略，“高技术、高质量、高效率、国际化”的战略，使该公司抓住了机遇，加快了发展。

②a公司值得推广的成功经验之二是提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势。研发新产品，掌握涉及汽车安全的诸多核心技术，提高了竞争力。通过实施质量改善的3824法，提高了公司发展质量和经济效益。

③a公司值得推广的成功经验之三是企业要诚信经营，树立良好的信誉和企业形象，通过打造“123优质工程”以及深化“六大关爱体系”，赢得了消费者，提高了汽车的市场占有率。

④a公司值得推广的成功经验之四是企业要尊重劳动者的合法权益，充分调动劳动者的积极性和创造性。增加员工的福利、开展多种形式的文化活动，增强员工对于企业的归属感都有利于调动劳动者的积极性，从而推动了企业的发展。

28. 《国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》提出，“鼓励民间资本参与发展文化、旅游和体育产业。鼓励民间资本从事广告、印刷、演艺、娱乐、文化创意、文化会展、影视制作、网络文化、动漫游戏、出版物发行、文化产品数字制作与相关服务等活动，建设博物馆、图书馆、文化馆、电影院等文化设施。鼓励民间资本合理开发旅游资源，建设旅游设施，从事各种旅游休闲活动。鼓励民间资本投资生产体育用品，建设各类体育场馆及健身设施，从事体育健身、竞赛表演等活动。”

（1）引导非公有资本有序进入文化产业与文化事业的经济学依据是什么？（6分）

（2）引导非公有资本有序进入文化产业与文化事业有什么经济意义？（5分）

答案（i）个体、私营、外资等各种非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分，必须毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展。公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，适合社会主义初级阶段生产力发展不平衡、多层次的状况，符合社会主义的本质要求。（6分）（2）引导非公有资本有序进入文化产业与文化事业，有利于各种所有制经济公平参与市场竞争，促进文化生产力的发展、有利于增强综合国力、有利于提高人民生活水平。（5分）

29.中国国家统计年鉴的数据显示，2011年中国城镇人均可支配收入增长到21810元，同比增长14.2%。农村居民纯收入增长到6977元，同比增长17.9%。同时，中国居民的文化消费支出也在不断提升。2011年中国城镇居民文化消费支出达到了1102元，同比增长14.1%，农村居民的文化消费支出增长了31.0%达到了165元。


运用经济生活中有关消费的知识，谈谈如何进一步释放我国居民的文化消费潜力。（12分）

答案：1.收入是消费的基础和前提。进一步释放我国居民的文化消费潜力，必须保持经济的稳定增长，增加居民收入；(3分)2.收入差距是影响社会总体消费水平的重要因素。应该促进城乡、区域协调发展，缩小地区发展差距，提高我国居民的总体文化消费水平；(3分)3.生产决定消费。要丰富文化产品的供给，满足人们多样化的文化消费需求；(3分)4.消费观念影响消费行为。消费者要树立正确的消费观，注重协调消费，增加对文化产品的消费(3分)

 

